

专版

水头：宠物产业繁荣一座城

产业格局，决定着城市格局。

走进如今的温州市平阳县水头镇，颇具都市范：在宠物小镇直播基地，主播与观众热情互动，近万种产品的宠物超市可供全球爱宠人士线上线下选购；在北港新城，财富广场商圈、辰茂大酒店等现代化高楼建成投用，一个环境优雅、功能完善、商业繁荣的宜居镇区初具雏形。

曾经，水头镇存在制革污染困扰。一次“涅槃重生”的产业转型，让水头一跃成为“世界萌宠工厂”，也让这座城有了全球视野。

今年是平阳提升发展的起步之年，探索城乡一体融合高质量发展是必答题之一。作为省级中心镇，水头镇打开发展新空间的路径，提供了一个范本。

■ 甘凌峰

产业之变 奔跑在潮头

不断适应新的形势，奔跑在潮头。这是水头人与生俱来的性格，也是当地产业转型升级的写照。

20多年前，水头镇制革企业超1200家，拥有转鼓3300余只，年产值近40亿元，远销海内外。风头正盛的水头镇，被称为“中国皮都”。但制革为当地创造财富的同时，也影响了环境。

为改善环境，水头以壮士断腕的决心开启“减鼓大战”，企业数量从1200多家最终整合为8家现代化龙头制革企业。

卖掉赖以生存的转鼓，对于皮革企业老板来说，意味着一切归零，重新创业。面对“洗牌”，很多皮革企业老板并没有过多地停留，而是转向刚刚兴起的宠物产业。

击水中流，独占鳌头。就像水头镇的名字一样，从一个潮头到另一个潮头，

水头人只花了十几年。2016年，水头宠物小镇横空出世，成为全省唯一一家以宠物产业申报命名的特色小镇。在这里，覆盖了宠物食品、用品、玩具、服饰乃至智能装备等全链条生产体系。水头镇也因此相继荣膺“中国宠物用品出口基地”“国家级出口宠物食品安全示范区”“国家外贸转型升级基地”三张“国字号”金名片。

2017年，佩蒂股份成功登陆深交所创业板，摘得“国内宠物行业第一股”桂冠；2022年，源飞宠物登陆深交所主板，成为“A股宠物牵引用品第一股”。两大上市企业，奠定了水头镇在宠物行业的核心地位。

宠物“生活圈”不断扩大。在国内国际双循环的新发展格局下，水头镇再次主动适应形势，开启了宠物经济2.0版。新的延伸体现在两个方向，一个是高技术含量、高附加值的宠物电器，一个是线上线下互动、商文旅融合的宠物消费新场景。

原深耕电器零部件领域的盈艺电



宠物超市



水头镇城市面貌日新月异

器，敏锐捕捉宠物智能蓝海，斥资近11亿元重仓布局年产能680万台宠物智能净水及投喂系统项目。去年，平阳县宠物小镇直播基地投用，采用“线上直播+线下体验”的运营模式：通过线上直播为宠物企业打开国内销路，同时带动线下消费，再通过线下的场景优势“反哺”线上。这样既平衡了运营成本，也进一步为宠物小镇品牌造势。

水头镇要做的是，宠物消费的全景图。从宠物的食品、医疗、旅游、住宿，到宠物拍电影、选美、竞技、相亲……宠物生老病死的整个产业链，一个都不能少。

城市之变 县域副中心的担当

优势特色产业是城乡融合发展的一条纽带。而产业的升级，是城镇能级跃升的动力引擎。

当前，“县城—中心镇—重点村”发展轴，正成为浙江城乡一体融合高质量发展的重要通道。其中，中心镇是桥梁。

平阳将水头镇定位为县域副中心，引领推进水腾凤一体化、环南雁荡山一体化，依托“中国皮都”“宠物之都”的品牌效应，带动区域一体化发展，服务全县“提升发展”大局。

2024年，水头镇高位推进水腾凤一体化建设，深入开展“强城行动、项目争先”百日攻坚行动，谋划推进了45个总

投资超60亿元“强城项目”，持续升级完善学校、医院、公园等服务配套。江南壹号院项目正式交付，平阳黄汤茶博园完成改造提升，天益公园、三桥公园、望雁口袋公园等公园完成新建改造，水头镇领航幼儿园创成浙江省一级幼儿园，水头卫生院创成温州二乙水平乡镇卫生院，民生服务质量显著提升。

今年，水头镇重点实施小南岛安置房、能源总部大楼等31个“强城项目”，总投资超50亿元。能源总部大楼及住宅区、宠物小镇特色民宿等项目主体完工，建成“四好农村路”5条，完成平鹤线、灵内线及57省道复线公交站点优化。其中，北港体育中心项目计划投资3亿元，拟建设多功能文体中心、屋顶运动公园（室外宠物比赛场）、健身中心、游泳馆等运动场馆，结合宠物元素打造宠物赛事，打造城市体育公园与全民健身中心。

如今的水头，北港新城建设全面铺开，财富广场商圈、托尼洛·兰博基尼大酒店建成投用，中梁首府、品质蓝城顺利推进；宠物小镇进入“建时代”，生态旅游“拔地而起”，“平阳黄汤”公社成功通过



佩蒂股份

国家3A旅游景区验收。这里，已成为县域副中心所有人共同的康乐家园。

产城交融 人气集聚的活力之城

以产兴城，以城聚人。城镇发展和产业升级为人口集聚提供了载体，从而形成一个有活力、持续向上的发展循环。

4月，温州亿博宠物年产7500吨宠物食品项目破土动工；7月，总投资逾亿元的仙朱实业年产4000吨宠物食品项目紧随其后……仅今年上半年，水头镇新招引亿元产业项目5个、全县最多，全年目标完成率125%。其中，10亿元以上单体制造业项目2个，完成全年目标100%，并已申报增补省千项万亿项目2个。

大项目为何接连落地水头？企业负责人们的理由主要有两个：一是宠物小镇全产业链的集聚效应及其完善的配套设施；二是高效、贴心的政务服务。水头镇创新推行“专班化服务、全周期保障”机制，项目管家团队全程跟踪项目，服务从签约落地、审批报建、要素保障到投产达效的全生命周期，精准破解用地、审批、配套等堵点难点，确保项目建设“零障碍”，问题解决“不过夜”。

在水头镇宠物小镇工业区，浙江汉旅箱包科技股份有限公司年产能500万只智能产品的项目建设现场一片火热，塔吊巨臂挥舞，打桩机轰鸣不息。该项目总投资10.2亿元，项目建成后，将新增年产能500万只智能宠物便携舱和折叠行李箱的生产能力，新增年产值7.5亿元，带动800多名当地居民就业。项目负责人曾尧是水头本地人，90后的他原本在外经商，近年回到家乡创业。他也是平阳县宠物小镇直播基地的青年主人，带动了近400名年轻人加入直播团队。

“前辈们已经帮我们打下了江山，这是年轻人创业就业的好机会。”曾尧回到水头镇的初衷，也是水头新生代创业者的共同心声。

图片由水头镇提供

萧江：精准供地促发展 百亿强镇再出发

■ 项锐 鲍婷婷

连日来，浙江泽冈科技有限公司年产200万套一体化污水处理环保设备及3000万米高分子环保生物填料产业化建设项目现场，呈现一派热火朝天的建设景象：塔吊林立，装载钢筋、混凝土的卡车往来穿梭，机器轰鸣声、钢铁撞击声此起彼伏。该项目总投资金额18亿元，是平阳县萧江镇首个引入外资的制造业项目。

萧江镇作为龙平苍一体化“中心区”，坚决扛起“打造县域提升发展的中部增长极”发展使命，建立“书记领衔、班子领办、全员组团”机制，创新“企业寻访、园区走访、能人探访”工作法，近两年招商洽谈60余次，明确投资意向项目15个，完成市级集中签约亿元项目10个，项目落地率居全市乡镇前列。

重大项目频频落地，用地保障是关键。然而，地处平阳县“南大门”的萧江镇，长期以来受土地资源紧张、利用效率不高等问题制约。该镇以“强城行动”解

答时代命题，采用“表格式+清单化”挂图作战模式，有序推进老旧工业区改造、全域整治等工作，以要素保障之“进”，助力发展大局之“稳”。2024年，萧江镇规上工业总产值突破百亿大关，成为平阳县第三个百亿工业强镇。

专班攻坚提效能。萧江镇做好“拆、供、产”文章，成立项目攻坚专班，抽调40名骨干组建19个工作组，攻坚963亩土地政策处理，涉及1250间民房和73间厂房，为项目落地先行储备要素保障。

挂图作战破难题。萧江镇发扬“事不过夜”作风，曾在27天内完成140亩政策处理，保障6个、总投资超16亿元市级签约项目落地，投产后预计年增税收1亿元。

2024年，萧江镇完成累计签约征收房屋1280间、拆除960余间，腾出工业用地150亩，相当于过去5年工业供地的总和。由于拆整的150亩土地大多为农村房屋，群众对征迁政策的理解程度和补偿标准的期望值不同，前期政策处理工作难度较大。该镇党员干部上下齐



城市品质焕然一新的萧江

图片由萧江镇提供

心协力，做精征收服务，将房屋征收政策送到群众家门口，逐户宣传解读，为群众答疑解惑，统筹抓好经济和平安“两张报表”。

今年，萧江镇迎来建镇40周年，该镇将持续深化“拆整—盘活—升级”全周期行动。目前夏宅路老旧工业区、智能包装产业园及零星用地政策处理正加速推进，启动高速口、后林工业区低效用地整治，确保未来三年拆整工业用地超400亩以上。

要素跟着项目走，服务围着项目转。为了确保项目顺利推进，该镇组建

“公司的快速发展，很大一部分原因是萧江镇优质的营商环境和一流的助企服务，让我们有了更好的发展空间。”温州智业包装有限公司副总经理周修累说，从企业厂房建设以来，萧江镇就提供了助企“保姆式”服务，为该企业解决了厂房基建、用水用电等各类难题，助企轻松上阵、快速发展。

萧江镇在发展经济的同时，始终将民生放在首位。位于四大屋社区的儿童友好主题综合服务中心足够吸睛。

该中心不久前完成了竣工验收，建筑面积超1万平方米，包含城市书屋、文化展馆、便民服务中心、球场运动场地、幸福学堂、创客中心等空间，投用后将有效解决儿童学习、校外实践、体育活动等需求。

据介绍，作为温州市级未来社区创建项目，四大屋社区创建面积62.44公顷，打造未来邻里、未来教育、未来健康、未来创业、未来建筑、未来交通、未来低碳、未来服务和未来治理九大场景，直接受益居民超6000人。目前，四大屋B10地块安置房、邻里中心、健康主题公园、滨河绿道等项目进入攻坚阶段，将有效补齐民生短板。

做优集成，做强供给，不断加码惠民服务。今年以来，“瓯江红”萧江镇党群服务中心全面深化专业化服务集成供给改革，大力实施阵地提质、服务提档、队伍提优三大行动，构建形成“1+35+N”党群服务融合矩阵，实现“群众想要的”和“我们能做的”精准匹配，使党群服务更贴民意、更合民需、更有成色。

■ 赵琛璋 许必达 吴正雄

山脚千亩良田育稻虾，半山腰花香果香萦绕，山顶是绿意环抱中的现代化猪舍……走进平阳县麻步镇树贤社区，依山势而设的平阳农谷（立体农园）项目“圈”起了当地兴民村、礼贤村、振贤村等6个村的农业发展。因集聚21个养殖基地、年产值超13亿元，农谷在当地有个更为响亮的名号——“十亿大山”。

作为养殖大镇，麻步镇曾因养殖场“低小散”一度面临环境污染的困扰。“关停20多家生猪和家禽养殖场，整合重组7家达标排放的规模化生态养殖基地。”麻步镇相关负责人介绍，当地规范养殖业发展的同时，集中流转土地，打造集生产、科研、教学、农旅“四位一体”的立体农园。

因地制宜发挥立体地形优势，麻步镇统筹规划，引导企业和农庄主分区安置，在农谷内形成以稻、蔬、小龙虾等轮

麻步：“十亿大山”兴旺一片乡

作为主的平原地带粮食功能区，以水果、旱粮、马蹄笋等为主的低山缓坡梯田经济作物带，以中药材、茶叶、黄栀子为主的高山梯田种植带和山地畜禽养殖区。目前，总面积13平方公里的农谷拥有农田、林园地1.5万亩，并累计吸纳民间投资4.5亿元，培育出省、市、县农业龙头企业21家，其中年产值亿元以上4家。

现代农业是实现乡村振兴的重要支撑。作为平阳首个省级绿色农业先行区，麻步镇近年来竣工省级绿色农田和“千亩方”改造提升项目，推动“粮田”变“良田”，并持续加大农业科技投入，推广先进种植技术和设备，提升农业生产效率和质量；推进数字化监测监控体系建设，建成集智能虫情、农业气象、水土环境、农田监控、无人机作业于一体的数字农田系统；扩面实施种植农场宜机化改造，建成自动水肥一体化、自动温湿控系统、果园轨道、钢管大棚、山地农机等相互结合的各类现代农场；建成数字化生态循环养殖园区，推广粪污隔离式发酵

技术种养循环结合，让生猪、蛋鸡养殖的排泄物转化为有机肥，直接服务于种植基地。

如今，平阳农谷建成浙南地区规模最大、机械化、自动化程度最高的农业“双强”标杆养殖小区和浙南地区最大的畜禽产品供应基地。

7月，农谷内集烘干中心、农业社会服务数字平台、保鲜冷链用房等七大功能的树贤农事服务中心建成投用，除服务当地农户外，也为水头、萧江等周边地区农业发展注入动力。

农谷还与省农科院等机构达成合作，未来将作为农业新品种的试验与推广基地，进一步提升农谷内企业的竞争力。麻步镇相关负责人介绍，通过与省市各级农科院、高校合作，开发、引进新技术新品种，麻步镇持续做强农业特色品牌；敦煌鸽业的“翻丰1号”成为浙江首个通过国家畜禽新品种审定的肉鸽新品种；“麻步文旦1号”良种培育通过省林木品种审定委员会评审；企岩山番薯、

沿口马蹄笋等特色农产品持续热销……

农谷延长产业链，提高农产品附加值，也拓宽了农民增收渠道。创新保底分红+弹性收益的“整乡制”折股量化帮扶增收模式，由麻步镇24个村组建的强村公司入股生猪养殖共富项目，各村及1300多名低收入农户不用自己费钱费力养猪，每年能获得不少于400万元的“养猪红利”。通过系列项目的实施和农牧场的运营，麻步镇年均吸纳村民就业2000人，年人均增收2万元。

春有花香引客来，秋有硕果待人摘。技术赋能、场景升级与业态创新，也为农旅融合按下“加速键”，花园、果园变身游客的“乐园”。“每年采摘季，都能吸引数万人次前来。”张正发的万源家庭农庄主营“红美人”等柑橘类水果，还吸纳100多名低收入农户，他们通过参与基地除草、采收等实现增收。

乡村振兴需要更多“新农人”。作为浙江省乡村人才振兴“四链融合”发展集聚区建设项目建设之一，毗邻农谷的麻步镇

代化农创园眼下正加紧建设，有望于年底投用，将打造集业务培训、创业指导、品牌经营、电商直播等于一体的人才集聚区。

未来，麻步镇将依托“县城—中心镇—重点村”发展轴，持续做足农业文章，发挥农业农村特色资源，强化产业龙头带动作用，进一步放大优势，优化产业链条，做强农创客平台，培育更多新业态和新品牌，以特色产业发展推动乡村振兴。



麻步镇乡村风貌

图片由麻步镇供图